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Arbeitsblatt 1

Aufwirmaufgaben

AUFGABE 1.1. Es seien A, B und C drei Mengen. Man beweise die folgenden
Identitéten.

(1) Anp =10,

(2) AUuD = A,

(3) ANB=BnNA,

(4) AUB=BUA,

(5) AN(BNC)=(AnB)N

(6) AU(BUC)=(AUB)U

(7) AN(BUC)=(ANB)U (AmC)
(8) AU(BNC)=(AUB)N(AUQ),
(9) A\ (BUC) = (A\ B)N (A\ C).

AUFGABE 1.2. Beweise die mengentheoretischen Fassungen einiger aristote-
lischer Syllogismen. Dabei bezeichnen A, B, C' Mengen.

(1) Modus Barbara: Aus B C A und C' C B folgt C' C A.

(2) Modus Celarent: Aus BN A=( und C C B folgt C N A=0.
(3) Modus Darii: Aus B C A und C'N B # () folgt C'N A # 0.
(4) Modus Ferio: Aus BN A =0 und CN B # () folgt C  A.
(5) Modus Baroco: Aus B C A und B Z C folgt A Z C.

AUFGABE 1.3. Beweise durch Induktion die folgenden Formeln.
(1)
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AUFGABE 1.4. Zeige, dass mit der einzigen Ausnahme n = 3 die Beziehung
" > p?

gilt.

AUFGABE 1.5.*
Zeige durch vollstandige Induktion, dass fiir jedes n € N die Zahl
6n+2 + 72n+1

ein Vielfaches von 43 ist.

AUFGABE 1.6. Beweise durch Induktion die Abschéatzung

n(n+1)

1-22-33---n”§n 2

AUFCABE 1.7.*

Beweise durch Induktion fiir alle n € N die Formel

zn:(_l)k—le — (_1)n+1n(n + 1) )
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k=1

AUFGABE 1.8. Die Stadte Sy,...,.5, seien untereinander durch Straflen ver-
bunden und zwischen zwei Stadten gibt es immer genau eine Strafle. Wegen
Bauarbeiten sind zur Zeit alle Straflen nur in einer Richtung befahrbar. Zei-
ge, dass es trotzdem mindestens eine Stadt gibt, von der aus alle anderen
Stédte erreichbar sind.

Aufgaben zum Abgeben

AUFGABE 1.9. (4 Punkte)

Es seien A und B zwei Mengen. Zeige, dass die folgenden Aussagen édquivalent
sind.

(1) AC B,

(2) AnNB=A,

(3) AUB = B,

(4) A\ B=10,

(5) Es gibt eine Menge C mit B = AU C,
(6) Es gibt eine Menge D mit A= BN D.



AUFGABE 1.10. (3 Punkte)

Beweise durch Induktion, dass die Summe von aufeinanderfolgenden ungera-
den Zahlen (beginnend bei 1) stets eine Quadratzahl ist.

AUFGABE 1.11. (3 Punkte)
Sei m € N. Zeige durch Induktion die Gleichheit

m m

@m+ 1) []@i-1)?=]]er-1).

1=1 k=1

AUFGABE 1.12. (4 Punkte)

Eine n-Schokolade ist ein rechteckiges Raster, das durch a — 1 Léngsrillen
und b — 1 Querrillen in n = a - b (a,b € N} ) mundgerechte kleinere Recht-
ecke eingeteilt ist. Ein Teilungsschritt an einer Schokolade ist das vollstéandi-
ge Durchtrennen einer Schokolade ldngs einer Lings- oder Querrille. Eine
vollsténdige Aufteilung einer Schokolade ist eine Folge von Teilungsschritten
(an der Ausgangsschokolade oder an einer zuvor erhaltenen Zwischenschoko-
lade), deren Endprodukt aus den einzelnen Mundgerechtecken besteht. Zeige
durch Induktion, dass jede vollstdndige Aufteilung einer n-Schokolade aus
genau n — 1 Teilungsschritten besteht.



